



# Вечерний Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 236 (11.797)

Цена в розницу — свободная

## ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОЕ ПРОДОЛЖЕНИЕ КУРСА НА МОДЕРНИЗАЦИЮ СТРАНЫ — РЕШАЮЩИЙ ФАКТОР НАШЕГО РАЗВИТИЯ

ДОКЛАД ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ  
СОБРАНИИ, ПОСВЯЩЕННОМ 18-ЛЕТИЮ КОНСТИТУЦИИ  
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Дорогие соотечественники!  
Дамы и господа!  
В эти дни наша страна торжественно отмечает 18-ю годовщину со дня принятия Основного Закона — Конституции Республики Узбекистан.

Отмечая эту поистине историческую дату в жизни нашего государства и нашего народа, мы воздаем должное непреходящей роли и значению, которую сыграла Конституция страны в становлении современного Узбекистана, в достижении цели, которую мы поставили перед собой с первых же дней независимости, — построение демократического правового государства с социально ориентированной экономикой и формирование гражданского общества, где человек, его интересы, его права и свободы являются самой высшей ценностью.

Сегодня, объективно оценивая и подводя итоги независимого развития Узбекистана, не подлежит никакому сомнению факт, что все достигнутые и признанные мировой общественностью рубежи и результаты, которых добилась наша страна за истекшие годы, — и стабильно работающая экономика, и устойчивые темпы ее роста, и с каждым годом возрастающее благосостояние населения, и крепнущий авторитет в мировом сообществе — все это, прежде всего, результат реализации глубоко продуманных целей, принципов и норм, заложенных в Конституции.

Говоря кратко, сама жизнь убедительно подтверждает правоту избранного нами и заложенного в нашей Конституции пути развития страны, получившего название «узбекской модели».

Чем дальше мы отдаляемся от той изжившей себя тоталитарной, централизованной, командной, планово-распределительной системы, тем больше убеждаемся, насколько правильными оказались те принципы и нормы, на которых построена наша модель.

Это, в первую очередь — полная идеологизация нашей жизни, отказ от коммунистических догм, верховенство Закона для всех, сохранение за государством роли главного реформатора, выбор не революционного, а эволюционного пути, то есть поэтапность и постепенность проводимых реформ по принципу «Не разрушай старый дом, не построив нового», а также сильная социальная политика.

Руководствуясь этими принципами, мы за истекший период действительно добились очень многого и по праву можем гордиться этим.

Мы добились, на мой взгляд, главного — процесс реформирования и демократизации страны приобрел необратимый и поступательный характер.

Меняются люди, их общественное сознание, отношение к жизни, растут их политическая зрелость и гражданская ответственность за происходящее в стране и в мире.

И все это является сегодня той мощной движущей силой, которая обеспечивает поступательное движение страны по пути прогресса и процветания.

Вместе с тем, отдавая должное сделанному, мы не вправе забывать, что жизнь никогда не стоит на месте.

Объективно и самокритично оценивая пройденный путь и место нашей страны в происходящих в мире кардинальных переменах, мы не должны обольщаться достигнутым, поддаваться чувству эйфории и самоуспокоенности.

В век глобализации и усиливающейся конкуренции, в котором мы живем сегодня, только в результате упорного и настойчивого продвижения вперед по пути коренных реформ и модернизации можем добиться перспективной цели, которую мы поставили перед собой, — войти в число развитых демократических, процветающих государств, обеспечить достойные условия жизни нашего народа.

Именно эти задачи ставятся в Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, изложенной на совместном заседании палат нашего парламента 12 ноября этого года.

Важнейшими нашими приоритетами должны стать:

— продолжение конституционных реформ, направленных на дальнейшую демократизацию государственной власти и управления, продолжение реформ по укреплению независимости, самостоятельности и либерализации судебной системы;

— гарантии прав граждан и человека в информационной сфере, обеспечение свободы выбора и совершенствование избирательного законодательства;

— дальнейшее расширение и укрепление прав и полномочий негосударственных некоммерческих организаций, общественных структур и органов самоуправления граждан, в частности махалли, которые призваны на деле стать важнейшими факторами защиты демократических ценностей и законных интересов людей, формирования в стране гражданского общества.

Только продолжение масштабных экономических реформ и преобразований в соответствии с полностью оправдавшей себя избранной нами моделью может обеспечить устойчивость и необходимые темпы развития экономики, повысить качество жизни, позволит нам занять свое достойное место в мировом сообществе.

Разумеется, необходимо отдавать себе отчет в том, что мы ставим перед собой такие сложнейшие и весомые задачи, для реализации которых потребуются годы.

Я не буду сейчас подробно останавливаться на конкретных направлениях, предусмотренных Концепцией дальнейшего реформирования и модернизации страны.

Все эти вопросы сегодня находят свое достаточно подробное освещение в средствах массовой информации и являются предметом обсуждения не только у нас в стране, но и за ее пределами.

Вместе с тем хотел бы особо подчеркнуть, что самая сложная и ответственная задача — не выработка самой концепции, а разработка и поэтапная реализация Комплексной программы, иначе говоря, Стратегии реализации поставленных в концепции целевых установок по дальнейшему углублению и расширению начатых реформ по демократизации и модернизации страны и выходу на те высокие цели развития, которые мы поставили перед собой.

Говоря об этом, считаю необходимым обратить внимание на следующие основные принципы, на которых должна строиться наша работа.

**Первое.** Обязательность соблюдения преемственности, поэтапности и последовательности, иначе говоря, эволюционности осуществляемых реформ, имея в виду, что они должны явиться логическим и закономерным продолжением избранного нами курса построения демократического и правового государства с сильным гражданским обществом.

**Второе.** Необходимо для себя четко уяснить, что предлагаемые в концепции направления реформ имеют тесную взаимосвязь и взаимообусловленность.

Нельзя обеспечить рыночные реформы и либерализацию экономики без последовательной демократизации общественно-государственного устройства, обеспечения независимой самостоятельной судебной системы. В такой же мере это относится к вопросам обеспечения свободы слова и информации, свободы выбора и развития избирательной системы, формирования институтов гражданского общества, повышения политического сознания, социально-экономической активности и правовой культуры наших граждан.

**Третье.** Успех дальнейшего реформирования и модернизации страны может быть обеспечен лишь только тогда, когда реформы становятся доступными и понятными для каждого сознательно мыслящего человека, если реформы становятся делом каждого гражданина, каждого человека, живущего на нашей земле.

(Продолжение на 2-й стр.)

Во Дворце международных форумов «Узбекистон» 7 декабря состоялось торжественное собрание, посвященное 18-летию Конституции Республики Узбекистан.

### ПРАВОВАЯ ОСНОВА НАШИХ ВЫСОКИХ ДОСТИЖЕНИЙ

В нем приняли участие государственные и общественные деятели, представители науки, культуры и искусства, общественности столицы, посольств зарубежных государств и международных организаций, аккредитованных в нашей стране. Открыл собрание хоким города Ташкента А.Тухтаев.

Звучит Государственный гимн Республики Узбекистан.

На торжественном собрании с докладом «Последовательное продолжение курса на модернизацию страны — решающий фактор нашего развития» выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Глава нашего государства отметил, что в основе всех успехов, достигнутых в годы независимости в построении демократического правового государства, формировании гражданского общества, осуществлении реформ, лежат права и основные принципы, закрепленные в Конституции.

Построение свободного и благополучного общества, повышение потенциала и мощи Родины, жизненного уровня народа — все это результат действия Конституции. Процессы реформирования и демократизации обрели необратимый характер, растет политическая и гражданская активность людей, меняются их сознание и мышление, в них крепнет чувство сопричастности к судьбе Родины, уверенность в завтрашнем дне.

Мы по праву гордимся огромными успехами, достигнутыми самоотверженным трудом нашего народа за прошедший период. Высокие темпы роста экономики, стабильность и надежность банковско-финансовой системы, проведенные преобразования и обновление вызывают восхищение во всем мире.

По инициативе главы нашего государства 2010 год был объявлен Годом гармонично развитого поколения. Последовательное реализуется соответствующая Государственная программа.

Большое внимание уделяется защите прав и интересов детей и молодежи, совершенствованию правовой базы в этом направлении.

Приняты меры в целях совершенствования охраны здоровья матерей и детей, повышения эффективности эксплуатации спортивных объектов, обеспечения работой выпускников высших, средних специальных профессиональных образовательных учреждений. Эта благородная работа по воспитанию молодежи личностями, отвечающими требованиям XXI века, последовательно продолжается.

Президент Ислам Каримов предложил объявить в Узбекистане наступающий 2011 год Годом малого бизнеса и частного предпринимательства. Собравшиеся поддержали предложение главы государства бурными аплодисментами.

Торжественное собрание завершилось праздничным концертом мастеров искусств и молодых исполнителей.

### ВРУЧЕНЫ ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 7 декабря в резиденции Оксарой вручил высокие награды Родины группе наших соотечественников.

Накануне нашего самого великого и самого дорогого праздника — 19-летия независимости нашей Родины узами Президента Ислама Каримова группа наших соотечественников, внесших большой вклад в развитие страны, ставших примером для других в деле повышения ее экономического потенциала, укрепления мирной и спокойной жизни нашего народа, была удостоена высоких наград Родины.

В резиденции Оксарой 7 декабря состоялось торжественное вручение этих высоких наград.

— Встречаясь сегодня с вами, прежде всего хочу поздравить с Днем Конституции, который широко отмечается по всей стране, — сказал Президент. — Стало хорошей традицией именно в эти праздничные дни чествовать наших соотечественников, удостоенных высоких наград Родины.

Хочу особо подчеркнуть, что встреча с вами, замечательными людьми, посвятившими себя выполнению долга перед своим народом, своим самоотверженным трудом, беззаветным служением Родине являющимися примером для других, крепко пожать ваши руки и обнять вас, — для меня большое счастье.

Вам хорошо известно, что и в этом году мы столкнулись с неожиданными капризами природы. Но, несмотря на это, нынешний год был для нас всеобщим благополучным. Это подтверждается успехами и рубежами, достигнутыми нашей страной. Благодаря упорному труду и предприимчивости наших дехкан и фермеров удалось собрать 7 миллионов тонн зерна. Все области и районы с честью выполнили свои договорные обязательства, множество фермерских хозяйств добились высокого показателя урожайности — 55–67 центнеров с гектара. Было собрано 3 миллиона 400 тысяч тонн хлопка, 90 процентов которых были сданы высшими сортами, что, несомненно, вписало еще одну яркую страницу в историю хлопководства страны.

И в других сферах, продолжал Президент, в промышленности, строительстве, прокладке дорог, малом бизнесе и частном предпринимательстве можно найти множество таких позитивных примеров. Примечательно, что в условиях продолжающегося мирового финансово-экономического кризиса во многих странах происходит снижение темпов экономического роста, тогда как Узбекистан, в числе немногих государств мира, сохраняет устойчивые темпы развития. Это подтверждается тем, что, по предварительным расчетам, в этом году темпы роста валового внутреннего продукта составят 8,5 процента. Уверен, что и в новом 2011 году темпы роста также будут высокими.

Обратимся к сфере образования и воспитания, сказал глава нашего государства, которые имеют для нас решающее значение. Думаю, каждый из вас на примере своего родного города или кишлака может привести многочисленные факты конкретно проделанной работы по укреплению материально-технической базы образовательных учреждений, строительству школ, лицеев и колледжей.

В сфере здравоохранения направлено более 1 триллиона 700 миллионов сумов бюджетных средств, то есть на 30 процентов больше по сравнению с 2009 годом, а с 2008 годом — в два раза. Это на практике подтверждает, что жизнь человека, его здоровье являются для нас самым главным богатством.

Наряду с этим все мы хорошо понимаем, заметил Ислам Каримов, что никакими цифрами нельзя измерить, оценить весь объем и значение проделанной в течение года работы по развитию науки, культуры и искусства, спорта, повышению духовности народа.

Благодаря мужеству и самоотверженности наших военнослужащих — защитников Родины и сотрудников правоохранительных органов в стране, в каждой махалле, в каждой семье царят мир, спокойствие и стабильность, у каждого нашего соотечественника крепнет уверенность в завтрашнем дне, и это — наше главное достижение.

Каждый гражданин нашей страны вправе, независимо от национальности, языка и религии, с полной уверенностью гордо заявить, что в этих высоких достижениях есть и его доля.

Говоря об этом, мы с большой благодарностью упоминаем руководителей больших и малых коллективов, которые благодаря своему труду, интеллекту, знаниям и опыту, лучшим человеческим качествам стали примером для других. Мы высоко ценим вносимый ими вклад в развитие страны.

Можно многое рассказать о заслугах, вкладе в общее дело каждого из вас, всех наших соотечественников, которым в эти дни вручаются на местах высокие государственные награды. Вы поистине много сделали для процветания Родины, всецело заслуживаете такого почта и уважения.

Особенно радостно, что среди наших соотечественников, удостоенных наград в 2010 году, названном Годом гармонично развитого поколения, есть много представителей молодежи, полной энергии и энтузиазма, которые проявили себя в различных сферах, добились первых больших успехов в своей жизни.

Президент Ислам Каримов в торжественной обстановке вручил высокие государственные награды.

Сегодняшний день является для нас большим праздником, сказал глава нашего государства. Это большая радость не только для вас, но и для членов ваших семей, близких, ваших коллег. Вручая вам эти награды, я заметил, что вы как будто стали выше, а ваши лица — еще светлее и счастливее. И мне кажется, что я сам нахожусь в числе награжденных.

Собравшись в кругу семьи и друзей отметить получение награды, почувствуйте и мое присутствие, и я буду счастлив.

Пусть эти награды — знак уважения и внимания нашего народа — принесут вам счастье.

Еще раз поздравляя вас с Днем Конституции, желаю всем крепкого здоровья, счастья, благополучия вашим семьям, сказал в заключение Ислам Каримов.

Награжденные выразили искреннюю благодарность главе государства за большое внимание и заботу.

УзА.

### ОБ УЧАСТИИ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА В СЕССИИ СОВЕТА КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОДКБ И ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА ГЛАВ ГОСУДАРСТВ СНГ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 10 декабря 2010 года примет участие в сессии Совета коллективной безопасности Организации договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и очередном заседании Совета глав государств СНГ в Москве.

УзА.

# ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОЕ ПРОДОЛЖЕНИЕ КУРСА НА МОДЕРНИЗАЦИЮ СТРАНЫ — РЕШАЮЩИЙ ФАКТОР НАШЕГО РАЗВИТИЯ

## ДОКЛАД ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ СОБРАНИИ, ПОСВЯЩЕННОМ 18-ЛЕТИЮ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Самые большие надежды и помыслы я возлагаю на вас, сидящих в этом зале моих соотечественников, прежде всего на молодых людей и в их лице на многомиллионное растущее поколение, которое входит сегодня в нашу жизнь как решающая созидательная сила, которой принадлежит будущее страны.

Я твердо верю, что наши дети — наша гордость и опора — будут достойны тех надежд, которые мы возлагаем на них.

Дорогие друзья!

Год назад на собрании, посвященном Дню Конституции, мы вместе с вами приняли решение объявить 2010 год в нашей стране **Годом гармонично развитого поколения**.

Выдвигая эту исключительно важную для настоящего и особенно для будущего нашего государства и общества задачу, мы исходили прежде всего из непреложной истины, что XXI век, в котором мы живем, — это век, когда востребованы и главенствуют интеллектуальные ценности, высокий уровень знаний и образованности.

Сегодня нет необходимости говорить много о том, что самый решающий фактор нашего продвижения вперед, обеспечения реализации наших самых заветных целей — это человеческий капитал, это растущее и вступающее в жизнь поколение молодых людей, обладающих современными знаниями и востребованными профессиями, способных взять на себя ответственность за будущее страны.

Самой собой разумеется, что, разрабатывая программу гармоничного развития подрастающего поколения, мы отчетливо осознаем, что эту исключительной важности задачу нельзя решить за короткий период.

Эта цель должна стать предметом повседневной заботы и приоритетного внимания государства и всего нашего общества на долгосрочную перспективу.

Естественно, исполнение этой чрезвычайно масштабной программы нельзя охватить в рамках одного выступления. Данный вопрос будет подробно обсуждаться на посвященных итогам года собраниях, которые состоятся на местах и в центре. Позвольте мне вкратце остановиться на наиболее важных моментах выполнения в 2010 году основных направлений Государственной программы «Год гармонично развитого поколения».

Прежде всего особое внимание было уделено вопросам **дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы, направленной на защиту прав и интересов детей и молодежи, укрепление правовых основ их гармоничного развития**.

Исходя из требований времени была проведена тщательная инвентаризация более 600 нормативно-правовых актов, по итогам которой в действующие законодательные и нормативные акты были внесены соответствующие изменения и дополнения. В их числе: внесение в Кодекс об административной ответственности дополнений, усиливающих ответственность руководителей развлекательных учреждений и других должностных лиц за соблюдение установленных норм и укрепление правопорядка, исключающих вовлечение несовершеннолетних детей в криминальную ситуацию.

Законодательной палатой Олий Мажлиса в первом чтении принят Закон «Об информационно-библиотечной деятельности», направленный на развитие на базе современных информационных технологий информационно-библиотечного, прежде всего Интернет-обслуживания населения, в первую очередь учащихся и студентов.

Большое значение имеет принятие Закона «О профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних». Необходимо особо отметить, что принятие в ближайшее время Закона «Об ограничении распространения и употребления алкогольной и табачной продукции» станет важным фактором формирования здорового поколения, ограждения его от вредных привычек, подрывающих здоровье в раннем возрасте.

Важным документом, разработанным в рамках программы, является и проект новой редакции Закона «О физической культуре и спорте», направленный на дальнейшее реформирование сферы физической культуры и спорта, совершенствование системы подготовки специалистов в этой сфере.

Естественно, говоря о здоровом поколении, в первую очередь мы имеем в виду формирование здорового потомства. В этом направлении за прошедшие годы на основе программы «Здоровая мать — здоровый ребенок» были разработаны и реализованы широкомасштабные мероприятия.

Всем известно, сколько сил и средств было вложено в дело охраны материнства и детства, в том числе строительство в столице и регионах диагностических, скрининговых и перинатальных центров, новых родильных комплексов, оснащенных современным медицинским оборудованием.

В республике в рамках Государственной программы «Скрининг матери и ребенка» наряду с другими областями созданы скрининг-центры в городах Гулистан и Джизак. Все региональные центры за счет средств бюджета оснащены современным диагностическим и лабораторным оборудованием и расходными материалами, что позволило поднять на высокий уровень профилактику и лечение широкого спектра наследственных болезней, уменьшить степень риска рождения детей с наследственными заболеваниями и врожденными пороками развития.

Во всех регионах страны в оснащенных современным оборудованием сельских врачебных пунктах и специализированных центрах медицинским осмотром и ультразвуковым обследованием охвачено практически все население. Ежемесячно проводится Неделя оздоровления женщин фертильного возраста, детей и девочек-подростков. Только в текущем году медицинский осмотр прошли более 7 миллионов 800 тысяч женщин и 8 миллионов 500 тысяч детей в возрасте до 14 лет.

В этом году повысили свою квалификацию и прошли обучение более 12 тысяч патронажных медсестер, свыше 8 тысяч педиатров, неонатологов, акушеров и медсестер с внедрением новых технологий в оказании медицинских услуг женщинам и детям.

Трудно найти аналоги проводимым в Узбекистане профилактическим мероприятиям по охране репродуктивного здоровья населения, направленным на укрепление здоровья беременных женщин путем обеспечения их специальными поливитаминными комплексами, содержащими необходимый спектр жизненно важных элементов. Принимаемые меры позволяют ежегодно оздоравливать 400 тысяч беременных женщин, способствуют укреплению здоровья матерей и предупреждению рождения детей с врожденными пороками развития.

Огромная работа проводится по профилактике ряда заболеваний, представляющих опасность для жизни людей. Сегодня во всех регионах страны более 98 процентов детей охвачено вакцинацией против управляемых инфекций. В результате резко уменьшилось количество случаев заболеваний дифтерией, корью. В 2010 году снизилось число случаев инфекционных заболеваний, в том числе менингококковой инфекции — на 28 процентов, эпидемического паротита — на 27 процентов, вирусного гепатита — на 13 процентов.

В ходе проведенного в стране еще одного масштабного мероприятия — Национальных дней иммунизации против полиомиелита — вакцинацией были охвачены 4 миллиона детей в возрасте до 15 лет, что позволило предотвратить заболевание полиомиелитом в условиях, когда неблагоприятная ситуация складывалась в сопредельных странах.

По оценке ряда авторитетных международных институтов, Узбекистан занимает одно из ведущих мест среди 125 стран мира по уровню созданных благоприятных условий для женщин и охране материнства.

Региональным офисом ЮНИСЕФ по странам Восточной Европы, Балтии и СНГ Узбекистан признан региональной моделью по внедрению программ в области охраны материнства и детства.

Из Государственного бюджета на финансирование охраны материнства и детства, на профилактику различных заболеваний, в целом на развитие системы здравоохранения выделено более 1 триллиона 700 миллиардов сумов, что на 30 процентов больше, чем в 2009 году, и в 2 раза по сравнению с 2008 годом.

Особое внимание в реализации Государственной программы «Год гармонично развитого поколения» уделялось вопросу **развития сферы образования и прежде всего укрепления ее материально-технической базы, нового строительства и оснащения образовательных учреждений современным оборудованием**.

В результате реализации Национальной программы по подготовке кадров и Государственной общенациональной Программы развития школьного образования были построены или капитально реконструированы по современным проектам 1536 академических лицеев и профессиональных колледжей, около 9 тысяч, или практически все, общеобразовательных школ, более 1800 спортивных залов.

С целью постоянного обновления материально-технической базы данных учебных учреждений, осуществления на системной основе их переснащения самой современной компьютерной техникой, учебно-лабораторным оборудованием, мебелью и учебным инвентарем, обеспечения их сохранности на уровне требований, а также эффективного использования имеющегося огромного потенциала была создана совершенно новая структура — специальный фонд при Министерстве финансов.

На расчетный счет этого фонда в 2010 году было перечислено 315 миллиардов сумов, а в 2011 году предусмотрено выделение 370 миллиардов сумов. И этот факт свидетельствует об огромном внимании, уделяемом в нашей стране данному вопросу.

Особо хотел бы отметить значимость для нас открытия в этом году в Ташкенте нового современного учебного комплекса Туринского политехнического университета, который призван стать кузницей высококвалифицированных кадров для динамично развивающейся отечественной автомобильной промышленности и ряда других отраслей.

За этот период осуществлена оптимизация системы подготовки кадров, унифицировано 50 направлений образования бакалавриата и 74 специальности магистратуры, введены новые классификаторы направлений и специальностей среднего специального, профессионального и высшего образования.

В рамках программы в 2010 году 560 ведущих кластерных школ обеспечены 13500 единицами компьютерной техники на сумму около 6 миллионов долларов США, свыше 750 сельских школ оснащены современным учебно-лабораторным оборудованием и мультимедийными средствами,

учителя 1,5 тысячи сельских школ обеспечены 3400 персональными компьютерами на общую сумму около 13 миллионов долларов.

В настоящее время все образовательные, научные и культурно-просветительские учреждения страны, а их более 12 тысяч, подключены к Образовательному порталу, который содержит более 25 тысяч учебно-образовательных материалов и ресурсов. Это позволяет широко внедрять в систему образования методы дистанционного обучения, широкий комплекс информационно-коммуникационных услуг для учащейся молодежи страны.

Вместе с тем еще раз хочу подчеркнуть, что огромное значение сегодня приобретает внедрение современных информационных и компьютерных технологий, цифровых и широкоформатных телекоммуникаций, Интернета не только в школах, лицеях, колледжах и высших учебных заведениях, но и в жизнь каждой семьи. Именно масштабность развития современных систем связи и информационных технологий служит показателем уровня развития страны и общества.

Благодаря проводимой в данном направлении работе сегодня количество интернет-пользователей составляет 6 миллионов, из них половина приходится на абонентов мобильной связи.

Хотелось бы особо отметить, что в 2010 году в городах Ташкенте и Самарканде запущено современное цифровое телевидение, позволяющее значительно повысить качество услуг по распространению многопрограммных телевизионных каналов, открывающее принципиально новые возможности по доступу к международным информационным ресурсам.

Дорогие соотечественники!

Последовательно проводимая работа в сфере физического воспитания и спорта, особенно по дальнейшему развитию детского спорта, возведение в каждом городе и кишлаке спортивных площадок, сооружений и комплексов, отвечающих современным требованиям и оснащенных необходимым спортивным инвентарем, сегодня приносят свои положительные результаты.

Следует отметить, что за годы независимости в стране воздвигнуто свыше 1200 новых спортивных сооружений, из которых более тысячи находятся в сельской местности. Это позволило сегодня вовлечь более 260 тысяч детей к регулярным занятиям различными видами спорта.

Значительный прогресс достигнут в широком вовлечении в занятия спортом девочек, прежде всего в сельской местности. Исходя из девиза «Никто не должен остаться в стороне от спортивной жизни» для 120 тысяч девочек из малообеспеченных семей были закуплены спортивная одежда и инвентарь на сумму 3 миллиарда 500 миллионов сумов.

Хотелось бы обратить ваше внимание еще на один примечательный факт. После принятия Программы развития художественной гимнастики число занимающихся этим прекрасным видом спорта в стране выросло в 6-7 раз, а в некоторых областях — в 10-12 раз.

Думаю, в связи с этим уместно привести один наглядный пример. На недавно завершившихся в Китае летних XVI Азиатских играх наши спортсменки по художественной гимнастике, продемонстрировав свой талант и мастерство, заняли почетное второе место, что стало беспрецедентным событием в спортивной жизни Узбекистана.

Заслуживает внимания, что свыше 500 юных спортсменок нашей страны, из которых треть составляют девушки, приняли участие в этом году в 42 международных соревнованиях.

Сегодня нельзя не отметить успех наших юных спортсменов на прошедших в Сингапуре I молодежных Олимпийских играх, где они завоевали 9 медалей. А на XVI Азиатских играх сборная Узбекистана уверенно соперничала с признанными в мировом масштабе спортсменами, выиграв 11 золотых, 22 серебряные, 23 бронзовые медали, заняла в общекомандном зачете почетное восьмое место.

Пользуясь сегодняшним случаем, с удовольствием хочу назвать имена некоторых талантливых юной и девушек, прославивших на международных аренах на весь мир нашу Родину — Ришода Собирова, Рустама Касымджанова, Владимира Туйчиева, Вадима Менькова, Дильшода Мансурова, Юлии Тарасовой, Артура Таймазова, Элшода Расулова, Светланы Радзивил, Серика Мирбекова, Герасима Кочнева, Сергея Борзова, Алексея Бабаджанова, Вячеслава Горна, Алексея Мочалова, завоевавших золотые медали на Азиатских играх.

Подлинной гордостью нашего народа стал студент Узбекского государственного института физической культуры, двукратный чемпион мира по гребле на каноэ Вадим Меньков, который в 2010 году признан Международной федерацией гребли лучшим каноистом мира.

Все это вселяет уверенность в успешном выполнении сборной Узбекистана на Олимпийских играх 2012 года в Лондоне.

Надеюсь, что и юношеская сборная Узбекистана по футболу, которая с успехом выступила на прошедшем чемпионате Азии, достойно покажет свое мастерство в будущем году на чемпионате мира по футболу в Мексике.

Настоящие образцы мужества и самоотверженности, высоких морально-волевых качеств показали игроки сборной Узбекистана, второй раз подряд завоевавшие звание чемпионов на прошедшем первенстве мира по футболу среди инвалидов-ампутантов в Аргентине.

От имени всего народа хочу выразить огромную благодарность всем нашим доблестным спортсменам, продемонстрировавшим высокое мастерство на мировых и континентальных соревнованиях и высоко поднявшим флаг Узбекистана, и пожелать им новых побед.

Считаю уместным более подробно остановиться еще на одном приоритетном направлении Государственной программы «Год гармонично развитого поколения». Речь идет о **широком вовлечении выпускников профессиональных колледжей и высших учебных заведений в сферу малого бизнеса и частного предпринимательства** с целью практического применения полученных ими современных знаний и навыков.

Важным шагом в этом направлении явилось принятие Указа Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по вовлечению выпускников образовательных учреждений в предпринимательскую деятельность». Заслуживает внимания проводимая банками страны работа по предоставлению выпускникам образовательных учреждений льготных кредитов для создания собственного бизнеса.

Хочу привлечь ваше внимание к еще одному важному вопросу. Все мы хорошо понимаем, что в современных условиях жесткой конкуренции нельзя говорить о прогрессе в отрыве от вопроса **дальнейшего развития инновационных технологий и науки, активного привлечения к научной деятельности талантливой, одаренной молодежи, создания условий для реализации ею своего творческого и интеллектуального потенциала**.

Сегодня само время диктует, чтобы данный вопрос рассматривался как один из наиболее важных приоритетов нашей политики.

Недавно принято постановление Президента по кардинальному совершенствованию системы подготовки научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации. Суть этого документа состоит в том, что взамен устаревших форм подготовки кадров в виде аспирантуры и докторантуры в высших образовательных и научно-исследовательских учреждениях страны введен институт стажеров-исследователей-соискателей и старших научных сотрудников-соискателей.

Самое важное, что для их стимулирования, создания условий для реализации творческого и интеллектуального потенциала принято решение приравнять должностные оклады стажера-исследователя-соискателя к базовым размерам должностного оклада стажера-исследователя, а старшего научного сотрудника-соискателя — к окладам старших научных сотрудников, имеющих ученую степень кандидата наук. На практике это означает повышение всем указанным соискателям заработной платы в 1,6 раза.

Необходимо остановиться еще на одном, имеющем принципиальное значение направлении программы, а именно: **на продолжении проводимой в стране широкомасштабной работы по укреплению семьи, усилению заботы о молодых семьях, обеспечению их правовой и социальной защиты, созданию необходимых условий для образования здоровой и прочной семьи**.

Нет необходимости говорить, что именно в семье, в атмосфере любви и взаимного уважения родителей происходит рождение нового человека, формирование его как личности и гражданина. Именно в семье закладываются представления о чести и доброте, уважительное отношение к старшим, формируется мировоззрение человека в духе национальных и общечеловеческих ценностей.

В этой связи в текущем году была продолжена начатая в прежние годы работа по поддержке института семьи. Так, например, для решения жилищных проблем и обустройства жилья 2,5 тысячи молодых семей коммерческими банками были выделены ипотечные и потребительские кредиты на сумму 107 миллиардов 600 миллионов сумов. Кроме того, хокимиятами областей, городов и районов выделено свыше 5 миллиардов 800 миллионов сумов привлеченных спонсорских средств на реконструкцию высвобожденных нежилых зданий и приобретение собственного жилья. Более 7200 молодых семьям безвозмездно передан крупный рогатый скот, и на эти цели выделено 5 миллиардов 300 миллионов сумов.

В рамках программы внедрены новые современные формы и средства информационных и педагогических технологий в целях формирования у молодежи прочного духовного иммунитета против влияния так называемой «массовой культуры», религиозного экстремизма, проникновения чуждых нашему народу идей и ценностей.

Естественно, в этом плане приобретает важное значение пропаганда и популяризация произведений подлинного искусства в противовес образцам низкопробной «массовой культуры».

Уважаемые друзья!

Примечательно, что инициаторами многих мероприятий, намеченных Государственной программой «Год гармонично развитого поколения», выступили неправительственные организации, и это служит неопровержимым доказательством наших реальных достижений в строительстве гражданского общества в стране, наглядно демонстрирует общность интересов государства и общества в воспитании гармонично развитого поколения.

(Окончание на 3-й стр.)

# ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОЕ ПРОДОЛЖЕНИЕ КУРСА НА МОДЕРНИЗАЦИЮ СТРАНЫ — РЕШАЮЩИЙ ФАКТОР НАШЕГО РАЗВИТИЯ

ДОКЛАД ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ СОБРАНИИ, ПОСВЯЩЕННОМ 18-ЛЕТИЮ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

(Окончание. Начало на 1, 2-й стр.)

Только в текущем году на реализацию Государственной программы «Год гармонично развитого поколения» из всех источников было направлено около 8 триллионов сумов, что свидетельствует о глубине и огромном масштабе этой работы.

Пользуясь случаем, от своего имени и от имени всего народа хочу выразить искреннюю благодарность государственным и негосударственным организациям страны, предприятиям, фермерским хозяйствам и предпринимательским структурам, зарубежным фондам и международным организациям, послам и представителям иностранных государств, находящимся в этом зале, всем людям, внесшим свой достойный вклад в это благородное дело.

Дорогие соотечественники!

Теперь мы с вами должны рассмотреть, какое название дадим наступающему новому 2011 году.

Думаю, нет необходимости лишней раз говорить о сути и значимости конкретного названия каждого года, объединяющего нас всех на пути к цели, которую мы поставим перед собой.

В целом мы все хорошо понимаем, какое большое значение имеет этот вопрос в мобилизации возможностей и средств государства и общества, предприятий, организаций или учреждений, независимо от их формы собственности, юридических и физических лиц, спонсоров и благотворительных фондов для достижения намеченных рубежей, совместного решения имеющихся проблем.

Подтверждение этому можно видеть в нашей практике, в результатах той масштабной работы, которая осуществляется начиная с 1997 года, когда мы стали каждому новому году давать название, воплощающее помыслы и устремления народа.

С учетом изложенных выводов и в целях повышения на новый уровень социально-экономического развития страны предлагаю объявить наступающий новый 2011 год Годом малого бизнеса и частного предпринимательства.

Говоря о предпринимательстве, мы в первую очередь имеем в виду частное предпринимательство. Уместно отметить, что испокон веков предпринимательство занимало особое место в истории нашей страны. Можно многое сказать о традициях предприимчивости наших предков, их уважительном и бережном отношении к земле, собственности, ремеслам, деловых качествах людей.

Здесь хочу еще раз напомнить мудрые слова Амира Темура: «Один решительный, предприимчивый, бдительный, мужественный и отважный человек предпочтительнее тысячи безынициативных и безразличных людей».

Возможно, в прежние времена предприниматель именовался по-другому. Но как бы он ни назывался — торговец или мастер-ремесленник, владелец мастерской или предприятия, наши предки за счет таких видов хозяйственной деятельности обеспечивали интересы не только собственной семьи, но и всей страны.

Одним словом, не будет преувеличением сказать, что предпринимательская жилка изначально существует в наших людях.

Следует подчеркнуть, что с первых дней независимости при определении будущего страны, политического и социального устройства государства и общества, в первую очередь при разработке и утверждении Конституции, в центре нашего внимания всегда находился принципиальный вопрос о собственности и имущественных отношениях.

Именно поэтому, признавая равенство государственной, корпоративной и частной собственности в составе многоукладной экономики страны, наша Конституция и законодательство закрепляют приоритет част-

ной собственности, ей обеспечены надежные конституционные гарантии.

Сегодня малый бизнес и частное предпринимательство своей особо важной и весомой долей в экономике, ролью и воздействием, проще говоря, большой значимостью, которую не заменит ни одна сфера и направление, занимают особое место в развитии государства и общества.

Важнейшим приоритетом на протяжении всего периода независимого развития является создание максимума благоприятных условий, льгот и преференций, оказание всесторонней поддержки для ускоренного развития малого бизнеса и частного предпринимательства, без которого невозможно обеспечить будущее нашей экономики.

Нельзя забывать, что развитие ускоренными темпами именно этой сферы является одним из важнейших факторов наполнения внутреннего рынка конкурентоспособной и качественной продукцией, создания новых рабочих мест, прежде всего для молодежи, что составляет один из актуальных вопросов сегодняшнего дня, и обеспечения на этой основе увеличения доходов и повышения благосостояния народа.

Говоря об исключительной важности развития малого бизнеса и предпринимательства, мы должны отдавать себе отчет в том, что, решая эту проблему, мы непосредственно реализуем фундаментальную задачу, во многом определяющую суть и содержание проводимых реформ — формирование среднего класса собственников как основы демократического общества.

Всем известно, что именно этот социальный слой — то есть средний класс — наиболее заинтересован в дальнейшем углублении проводимых в стране реформ, стабильном и устойчивом развитии. Говоря коротко, малый бизнес и частное предпринимательство в настоящее время становятся гарантом и опорой социальной и политической стабильности в обществе, активной движущей силой на пути прогресса страны.

В последние годы у нас многое сделано по созданию благоприятного делового климата и стимулированию малого бизнеса и частного предпринимательства.

Думаю, не останавливаясь подробно на этом, достаточно привести лишь один пример.

Если в 2000 году субъектами малого бизнеса было произведено 30 процентов внутреннего валового продукта страны, то спустя небольшой срок по итогам 2010 года этот показатель, как ожидается, достигнет 53 процентов, что, вне всякого сомнения, является логическим результатом нашей целенаправленной работы.

Затрагивая эту тему, хочу особо привлечь ваше внимание к тому, что малый бизнес и частное предпринимательство становятся важным фактором по обеспечению занятости и источником стабильного дохода. Об этом свидетельствует и тот факт, что в настоящее время в этой сфере трудятся свыше 74 процентов от общей численности занятого населения страны.

Сложно представить себе, где бы эти люди сейчас искали работу, если бы в свое время этой сфере не было уделено большое и всестороннее внимание, не созданы необходимые условия, не предоставлены различные преференции. Долг всех органов государственной власти — и дальше вплотную заниматься решением проблем трудоустройства, прежде всего молодежи.

Наглядным подтверждением высказанной выше мысли служит тот факт, что только в 2010 году за счет развития малого бизнеса и частного предпринимательства создано 480 тысяч новых рабочих мест. Более 60 процентов из них — в сельской местности. Принимая во внимание, что около 50 процентов населения страны проживает имен-

но в селах, думаю, нетрудно понять социальную значимость этих цифр.

Можно еще говорить о явных преимуществах и больших возможностях малого бизнеса и частного предпринимательства. Однако, если учесть, что в настоящее время в Узбекистане еще немало незадействованного потенциала и возможностей для развития этой сферы, а в развитых странах мира малый бизнес и частное предпринимательство занимают ведущее и, более того, решающее место в общем объеме валового внутреннего продукта, то станет ясно, какую масштабную работу нам предстоит еще выполнить в этом направлении.

Исходя из этого, необходимо уделить особое внимание следующим приоритетным направлениям Государственной программы, которая будет разработана и принята в связи с объявлением Года малого бизнеса и частного предпринимательства.

В первую очередь, в целях защиты прав и интересов субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, предоставления новых возможностей для развития этой сферы в центре нашего внимания должны находиться вопросы критической оценки действующей нормативно-правовой базы, принятия новых законодательных актов.

Говоря об этом, следует особо подчеркнуть, что нельзя более терпеть такое положение, когда на местах вместо оказания поддержки частным предпринимателям чиновники чинят всяческие препятствия тем, кто стремится создать пусть маленькое, но свое дело, свой бизнес.

Разумеется, в последние годы проведена большая работа по масштабному сокращению вмешательства государственных и контролирующих структур в финансово-хозяйственную деятельность предприятий, значительному расширению экономических прав и свобод хозяйствующих и предпринимательских субъектов. Однако низкая квалификация отдельных чиновников контролирующих органов все еще остается острой проблемой и отрицательно сказывается на работе в этом направлении.

Наряду с этим нельзя отрицать, что во многих областях и районах есть проявления коррупции, взяточничества, вымогательства, злоупотребления служебным положением. Пришло время полностью искоренить подобные противозаконные явления.

Следующее приоритетное направление — создание еще больших благоприятных условий для малого бизнеса и частного предпринимательства.

В последние годы проведена и проводится большая работа по упрощению процедуры регистрации субъектов малого бизнеса, сдачи отчетов в налоговые, финансовые и статистические органы. Тем не менее и в этой сфере еще предстоит многое сделать.

Вместе с тем в программе необходимо наметить конкретные меры по решению вопросов строительства и подключения субъектов малого бизнеса к инженерно-коммуникационным сетям — энерго- и газоснабжению, водопроводу и канализации. Необходимо установить строгий контроль за выполнением этих мер.

Другой важный вопрос связан с созданием условий и льгот по налогам и другим платежам для сферы малого бизнеса и частного предпринимательства.

Всем хорошо известно, что предпринятые в последние годы меры по дальнейшему сокращению налогового бремени хозяйствующих субъектов с

13 процентов в 2005 году до 7 процентов, или его сокращение почти в 2 раза, расширили возможности для развития малого бизнеса и частного предпринимательства.

Начиная с 2011 года предусмотрено снижение этого показателя с 7 до 6 процентов, что, без сомнения, станет новой льготой, предоставляемой государством деловым людям и предпринимателям.

Думаю, что на этом направлении мы, не ограничиваясь проводимой работой, должны предпринять практические меры по дальнейшему совершенствованию системы предоставления среднесрочных и долгосрочных кредитов субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства для модернизации и технологического обновления производства, решения имеющихся проблем.

Особенно серьезное значение необходимо придать решению вопроса об участии субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства в сфере внешней экономической деятельности, их выхода на региональные и мировые рынки.

Необходимо остановиться еще на одном вопросе, требующем пристального внимания. В настоящее время у нас малый бизнес и частное предпринимательство в основном сосредоточены в сферах торговли, услуг и связи, переработки сельскохозяйственной продукции. Вместе с тем необходимо создать широкие возможности для развития малого бизнеса и частного предпринимательства в промышленных отраслях, организации современных высокотехнологичных инновационных производств в сферах нанотехнологий, фармакологии и фармацевтики, информационно-коммуникационных и биотехнологий, применения альтернативной энергетики, одним словом, открыть путь развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, основанного на передовых достижениях науки.

Хотелось бы особо отметить, что здесь я кратко остановился лишь на отдельных аспектах и приоритетных направлениях, которые должны найти свое отражение в программе.

Самой собой разумеется, что для наполнения программы конкретным содержанием, выполнения стоящих перед нами актуальных задач необходимо решением правительства создать специальную рабочую комиссию, глубоко и тщательно разработать каждое направление с привлечением ведущих специалистов, прежде всего самих предпринимателей.

Думаю, в этой работе своими мыслями и практическими предложениями активное участие примут государственные и негосударственные организации, представители малого бизнеса, фермеры и предприниматели, одним словом, широкая общественность.

Пользуясь случаем, хотелось бы вновь повторить: малый бизнес и частное предпринимательство должны стать прочной опорой нашего общества, его благосостояния, сегодняшнего и будущего развития нашей страны.

Уверен, что именно такой взгляд, такой подход станут основным ориентиром в нашей дальнейшей деятельности, прежде всего в решении стоящих перед нами особо важных и актуальных задач.

Желаю всем вам сил и энергии, новых и новых успехов в достижении этой цели.

Дорогие соотечественники!

Еще раз поздравляю всех вас с Днем Конституции, желаю вам здоровья, мира и достатка вашим семьям.

## ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ВНИМАНИЯ И ЗАБОТЫ

В эти дни наша страна отмечает знаменательную дату — 18-летие со дня принятия Конституции — главного закона независимого Узбекистана, в котором закреплены гарантии прав и интересов людей независимо от их национальности, социального происхождения и вероисповедания и в котором человек, его интересы, честь, свободы определены как высшая ценность.

кой жизни, обеспечивается общественно-политическая стабильность, высокая духовная культура. И этот вклад находит заслуженное признание на уровне государства.

— Шесть лет назад в соответствии с Указом Президента страны в структуру органов самоуправления граждан была введена новая должность, и я стала заниматься вопросами всестороннего развития молодого поколения, — говорит консультант по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания схода граждан махалли имени Бабура Дильбар Турабекова. — Вполне понятно, насколько важно было именно с махалли начать просветительскую работу, чтобы наши дети формировались морально устойчивыми, в духе уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, обладали высоким уровнем интеллекта. И все это для того, чтобы оградить их от чуждых влияний. Но нам предстоит еще очень многое сделать в данном направлении. Мой скромный труд отмечен высокой наградой страны. Считаю это признанием вклада органов самоуправления граждан в обеспечение общественной и социально-экономичес-

кой стабильности по месту жительства.

— Я горд, что родился на этой благодатной земле. Подчеркну, и об этом хочу сказать громко. Если бы это чувство не преобладало в нас — членах клуба, мы не смогли бы победить в мировом первенстве, — сказал член футбольного клуба «Байнал-Минал» Абдумалик Абдухамидов. — Футбол — это не просто игра миллионов. Хорошо известно, что этот спорт получил особое признание в России, Бразилии, Англии — странах, которые мы, узбекистанцы, заставили и на сей раз покинуть мировую арену. В финале чемпионата мира было нелегко состязаться с аргентинской командой. Тем не менее мы боролись и упорно защищали честь страны. Без преувеличения, мы ощущали положительные эмоции наших болельщиков из Узбекистана, знали, насколько важно оправдать чемпионство вновь. Когда чувства искренни, они помогают преодолевать все препятствия. И наша страна в лице его славных сынов — не боюсь так сказать о нас — стала победителем в мировом первенстве. Пользуясь случаем, от имени всех футболистов команды, наших болельщиков хочу выразить признатель-

ность лично Президенту страны за особую заботу о людях с ограниченными физическими возможностями, создание всех возможностей, чтобы мы были на равных со всеми членами общества...

Высокие награды Родины от имени Президента страны вручил Премьер-министр Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев.

Ильмира ЗАЙНУДИНОВА.

В процессе проводимых под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабных реформ особое внимание уделяется возрождению духовности народа, глубокому изучению богатого исторического наследия, развитию национальных традиций и обычаев. Государство уделяет всесторонней поддержке и стимулированию работников этой сферы.

И в нынешнем году за достойный вклад в укрепление независимости Родины, повышение культуры и духовности народа, яркое мастерство и творчество, научную деятельность, самоотверженный труд, активное уча-



стие в воспитании гармонично развитой молодежи в духе любви к Родине группа наших соотечественников, работающих в культурно-просветительской, общественной и социальной сферах, удостоена почетных званий, орденов и медалей.

В Узбекском национальном академическом драматическом театре состоялась торжественная церемония вручения наград. Награды вручил Государственный советник Президента Республики Узбекистан Х. Султанов.

Награжденные выразили искреннюю благодарность Президенту Узбекистана за высокое доверие и отметили, что в нашей стране всегда почитается плодотворный и честный труд, а внимание и забота вдохновляют на еще более активную работу во имя развития и процветания страны и народа.

Назолат УСМАНОВА, корр. УзА.

По случаю Дня Конституции в учебных заведениях, трудовых коллективах, по месту жительства — повсюду проходят праздничные мероприятия. К годовщине Основного Закона приурочены научно-практические конференции, посвященные новым изысканиям в области законодательства, а также смотры-конкурсы на лучшее знание Конституции и законов.

Есть еще одна примечательная традиция, которая ярко проявляется именно в ходе этих торжеств.

Как известно, ежегодно в канун празднования Дня независимости Указом Президента страны представители различных сфер за особые заслуги в общественно-политической, экономической, культурной, духовно-просветительской деятельности награждаются орденами, медалями, удостоиваются почетных званий.

Уже традиционно высокие государственные награды вручаются на торжественных мероприятиях, посвященных Дню Конституции. Чествование группы награжденных — представителей столичных предприятий и учреждений, общественных структур состоялось накануне и в хожияте города.

Ташкент — гордость всей страны. Благодаря особому вниманию руководства страны за годы независимости он преобразился до неузнаваемости, стал поистине мегаполисом, в котором сочетаются современный и национальный колорит. Ташкент по праву является примером для каждого региона, и не только по своей благоустроенности, красоте, современной архитектуре. Наша столица — это прежде всего флагман экономики всей республики. Безусловно, в этом большая заслуга его жителей, благодаря кропотливому труду которых достигаются высокие показатели в социально-экономичес-

## ПРЕЗЕНТАЦИЯ ТУРИСТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА УЗБЕКИСТАНА В ИТАЛИИ

В итальянском городе Пестум состоялась XIII Международная ярмарка археологического туризма, организованная под патронажем Президента Республики Италия, министерств культуры и иностранных дел Италии, ВТО и ЮНЕСКО. В ней приняли участие представители 30 стран мира, всех провинций и регионов Италии, крупных турагентств страны, а также международных организаций.

В рамках данной ярмарки состоялась презентация Узбекистана. На стенде республики были выставлены разнообразные материалы, содержащие информацию о туристической сфере, насыщенные красочными иллюстрациями проспекты, а также изделия мастеров прикладного искусства нашей страны, богатом духовном и культурном наследии нашего народа, уникальных исторических достопримечательностях древних городов Бухары, Самарканды и Хивы, географических, природных и климатических условиях страны, про-

демонстрированы документальные фильмы, раскрывающие различные аспекты культурной жизни Узбекистана.

Выступивший на презентации Узбекистана директор организационного комитета ярмарки У. Пикарелли отметил, что еще раз смог убедиться в том, насколько привлекателен Узбекистан. По его мнению, расширение туристических обменов является важной составляющей взаимного культурного обогащения, что также позитивно влияет на двусторонние отношения в целом.

По словам **руководите-**

ля администрации провинции Сиракузы Н. Боно, Узбекистан занимает особое место в истории мировой цивилизации и представляет собой страну с уникальным культурным и архитектурным наследием. Отметил огромную работу правительства Узбекистана за годы независимости по сохранению и восстановлению сотен архитектурных памятников и комплексов, часть из которых внесена в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Н. Боно, который также является председателем ассоциации «ЮГ ИТАЛИЯ ЮНЕСКО», обратил внима-

ние на важность установления сотрудничества в сфере туризма и культурного обмена между древними городами Узбекистана и провинциями юга Италии, находящимися под патронажем ЮНЕСКО.

Управляющий менеджер туристического агентства «MetaMondo» В. Родаро отметила, что презентация туристического потенциала Узбекистана, вызвавшая большой интерес у общественности региона, стала еще одним мероприятием, способствующим расширению узбекско-итальянских отношений.

Со слов **председателя**

провинции Салерно Э. Чириелли, он узнал много нового о республике, богатом духовном и культурно-историческом наследии нашего народа, а изделия мастеров прикладного искусства Узбекистана произвели на него неизгладимое впечатление.

«Все это свидетельствует о том, что руководством страны ведется обширная работа по изучению и сохранению этого богатого наследия, восстановлению и охране исторических памятников», — подчеркнул Э. Чириелли.

ИА «Жахон».

### Семинары

## МОЛОДЕЖЬ — ОПОРА ГОСУДАРСТВА

«Роль Конституции в повышении правовых знаний гармонично развитого поколения» — семинар под таким названием прошел в Центре оказания социально-правовой помощи несовершеннолетним при ГУВД столицы.

На мероприятии особо отмечалось, что представителями органов внутренних дел регулярно проводится ряд мероприятий по укреплению правовой грамотности молодежи, организовываются встречи и беседы с учащимися колледжей, лицеев, высших учебных заведений и школьных учреждений, а также встречи с их родителями в различных организациях. Объясняются цели и задачи издающихся и действующих законов, а самое главное — какую основную роль в нашей жизни занимает наша Конституция. На системной основе, последовательно и поэтапно принимаются меры по обеспечению прав и законных интересов детей и молодежи, вступивших в конфликт с законом. Принятые меры по развитию нормативно-правовой базы также позволили создать проверенную временем, эффективную институциональную систему для защиты прав подрастающего поколения. И для этого в республике

функционируют комиссии по делам несовершеннолетних, в составе которых ведут свою деятельность высококвалифицированные специалисты. За 18 лет нашей Конституции — это немалый срок. За это время можно воспитать полноценную личность, у которой сформируется свое мышление и мировоззрение. Если они будут знать и четко осознавать принципы нашего Основного Закона и жить по ее нормам, то мы, старшее поколение, можем быть уверенными в том, что цель, намеченная государством во благо наших детей не напрасна. И мы можем быть спокойны за завтрашний день, за безопасность наших детей.

**Юлдуз АШИРОВА,**  
старший инспектор  
пресс-центра отдела  
по защите прав человека  
и юридического обеспечения  
ГУВД г. Ташкента, майор.



### Выставки

## ВОСПЕВАЯ РОДНОЙ КРАЙ

В Ташкентском Доме фотографии проходит выставка, посвященная 18-летию Конституции Узбекистана «Узбекистан — наша Родина». На ней экспонируются около 50 работ, отображающих процессы социализации, происходящие в нашей стране и в основе которых лежат основные принципы, заложенные нашей Конституцией. Тут и портреты людей, городские и сельские пейзажи, и репортажная хроника. Тема-

тика самая разнообразная. Например, Рустам Шагаев вынес на суд зрителей портрет «Ровесник трех веков», Константин Минайченко представил свою фотоработу «В тумане юношеских грез», Тимур Курбанбаев — «Мальчуган», Фарход Курбанбаев — «Узбекистан — наш общий дом», Владимир Соколов — «Миниатюрист».

Выставка продлит свою работу до 14 декабря.

А. ДМИТРЕНКО.

**Детские школы музыки и искусства играют важную роль в развитии юных дарований, обогащении духовного мира и повышении интеллектуального уровня подрастающего поколения, приобщении детей к образцам национальной и мировой музыкальной культуры. Именно в них воспитывается большинство прославленных представителей искусства.**

### Усто-шогирд

## К ЦЕЛИ ЧЕРЕЗ УПОРНЫЙ ТРУД

Радуют преподавателей своими достижениями и учащиеся Республиканского специализированного музыкального академического лицея имени Успенского. Многие из них становятся победителями республиканских и международных конкурсов, лауреатами фестивалей. Так, педагог по академическому вокалу Василий Валерьевич Николаенко и концертмейстер Евгений Алексеевич Кирбятыев порадовались за успех своего воспитанника Бекзота Садыкова на фестивале русской песни в Узбекистане, на котором он занял первое место. Исполненные им песни «Прощай, мой табак» Б. Прозоровского и «Не ветер веет с высоты» Н. Римского-

Корсакова на гала-концерте были встречены зрителями бурными аплодисментами.

Сейчас Бекзот учится на третьем курсе. Направление его обучения — академический вокал. Как он сам говорит, петь для него все равно что дышать. Мечтает после окончания лицея поступить в консерваторию, а пока направляет свои усилия на выработку требовательности к себе и упорный труд.

Какой музыкальный репертуар предпочитает?

— Люблю Глинку, народные песни, романсы, — говорит он. — Легких шлягеров избегаю, потому что хочу в будущем общаться с аудиторией, которая умеет вдумчиво слушать. Может быть, буду испол-

нять эстрадные песни, но только те, которые наполнены глубоким смыслом и передают чувства и настроения людей. А пока открываю для себя оперу. Стремлюсь под руководством людей с высокой музыкальной культурой добиться поставленной цели — стать хорошим певцом и на заботу нашей страны о молодежи ответить успехами на конкурсах и фестивалях. Мечтаю внести свою лепту в прославление Узбекистана, который открыл широкий простор молодым в мир большого искусства.

И. КОГАН.

Фото А. ПОПОВА.

НА СНИМКЕ: Б. Садыков со своими учителями В. В. Николаенко, Е. А. Кирбятыевым.



Главный редактор  
Акмаль АКРАМОВ

Адрес редакции: 100029,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефоны:

отдел рекламы и объявлений —  
233-28-95; 236-57-65.  
Факс: 233-21-56, 233-28-95.

Газета выходит пять раз  
в неделю, кроме субботы и воскресенья.

ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована  
в Управлении печати и  
информации г. Ташкента.  
Регистрационный № 02-2

Индекс — 561. Способ печати  
— офсетный. Формат — А-2.  
Объем — 2 п.л. Тираж 2165

### Это интересно

## КАК ПО НОТАМ

**Успокоить, обезболить, помочь сосредоточиться и просто порадоваться — все это может музыка.**

\* Если в офисе играет негромкая музыка, активность работников повышается на 10 процентов, а работоспособность увеличивается на 70 процентов, подсчитали специалисты.

\* Если вы любите очень громкую музыку, в обычных наушниках можно слушать ее 5 часов, в наушниках-вкладышах — не более 1,5 часа, в звукоизолирующих наушниках — не более 1 часа.

\* Прослушивание классической музыки помогает легкому запоминанию информации.

\* Дети, которые начали играть на музыкальных инструментах в 3-4 года, имеют IQ заметно выше, чем у сверстников. Интеллект ребенка, играющего на пианино, в среднем на 35 процентов выше, чем у детей, посещающих компьютерные клубы.

\* Американские исследователи ввели термин «эффект Моцарта»: после 10 минут прослушивания его произведений люди значительно быстрее решают задачи на пространственное мышление.

\* Быстрая и громкая музыка увеличивает частоту сердечных сокращений.

\* Безопасно слушать музыку в плеере на громкости от 10 до 50 процентов от максимальной.

\* С помощью музыки можно успешно лечить депрессию, тревожные расстройства, последствия стрессов, гипертонию.

\* Самым полезным считает музыкальный темп 70-90 bpm (ударов в минуту) — он соответствует ритму сердцебиения здорового человека.

\* В английском городе Бирмингеме за прослушивание за рулем слишком громкой музыки могут конфисковать автомобиль.

## РЕЦЕПТЫ МОЛОДОСТИ

Жители Японии предпочитают не экспериментировать и предлагают, пожалуй, самый «удобоваримый», в нашем понимании, рецепт долголетия. Японцы — апологеты здорового питания. Их золотое правило гласит: ешьте овощи каждый день! Полезнее всего овощи ярко-зеленой или ярко-оранжевой окраски (салат, шпинат, морковь). Прибавить годков можно, выпивая по чайной ложке оливкового масла в день, а вот на сливочное — наложить табу. Вообще же питаться подобает, «как птичкам»: крохами, но очень часто. Кроме того, японцы агитируют делать зарядку, побольше спать и быть счастливыми — только-то и всего.

В китайской провинции Гуанси-Чжуань, спрятавшей от остальной Поднебесной урочной горной грядой, из 300 тысяч жителей 100 человек пережили за столетний рубеж. Секретом долгожителей этой местности считают рисовое вино и «эликсир жизни» — настой на заспиртованной целиком ядовитой змее (все-возможные гады здесь в большом достатке). Так, 104-летняя Сяо Юань юн утверждает, что именно это средство позволило ей по много часов в день работать на рисовых полях до 91-летнего возраста.

Забавно, но ничтожность всех диет и призывов к здоровому питанию на собственном примере доказала долгожительница из Великобритании. 100-летняя Констанс Браун, которая вот уже 80 лет ест исключительно жареную рыбу с картошкой-фри, благодарит за долголетие именно свой рацион.

Британцы — вообще сторонники оригинальных подходов. Недавно ученые с Туманного Альбиона вывели три новых правила долголетия: во-первых, это стрессы и голодания (кратковременные, разумеется), во-вторых, счастливые браки (именно во множественном числе), ну и, в завершение, вино, сон и шоколад, вместе взятые. Определенные лишения, считают англичане, ведут к активизации жизненных сил человека и увеличивают продолжительность жизни в среднем на 15 лет. Счастливая и разнообразная семейная жизнь может подарить 7 лет. А сомнительные удовольствия вроде алкоголя и сладостей, в умеренных количествах, поднимают человеку настроение, а значит, дарят дополнительные 5 лет жизни.

В Европе титул главного аксакала носит 111-летний Герман Дернеманн, проживающий в Германии и утверждающий, что его секрет в том, что каждый день он выпивает бутылочку хорошего пива. Если верить его 64-летней дочери, уже слепой и почти глухой отец в свои более чем преклонные годы еще великолепно соображает. Причем до тех пор, пока ему не исполнилось ровно 100 лет, Герман Дернеманн самостоятельно ходил до ближайшего kiosка за своим любимым напитком, а затем возложил эту обязанность на свое потомство.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

(Следующий номер газеты выйдет 10 декабря.)

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почта» по телефону 233-74-05.

Газета сверстана в компьютерном центре редакции.

Типография акционерной компании «Шарк».  
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.